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Punkte

Bitte heften Sie alle Ihre Blétter zusammen und notieren Sie auf dem ersten Blatt leserlich Thre(n) Namen,

Ihre Gruppennummer und den Namen ihres Ubungsgruppenleiters!
1. [0 Punkte| Priasenzaufgaben zur Besprechung in der Ubungssstunde am 31.10.2016

a. Nennen Sie einige Einheiten fiir Langen! Welche halten Sie wann fiir sinnvoll?
b. Schétzen Sie ab, wie viele Sekunden Queen Elizabeth II. von England bisher gelebt hat!

c. Wie viel Wasser ist in dieser Zeit ungefahr den Rhein herabgeflossen? Betrachten Sie hierzu den

Rhein zwischen Sieg und Wupper!
d. Der Radius der Erde betrigt etwa 6380 km. Wie viele Seemeilen (sm) betrigt der Umfang am

Aquator? Wie viele Seemeilen passen dort in einen Lingengrad? Ein Grad unterteilt man in der
Navigation in 60 Minuten. Wie viele Seemeilen betrégt eine Minute? Hinweis: Eine Seemeile

entspricht 1852 m, die gesamte Erde ist in 360 Langengrade unterteilt.

e. Was bedeuten folgende Vorsilben vor einer Mafeinheit (in Klammern die jeweilige Abkiirzung):
Kilo (k), Micro (u), Pico (p), Mega (M), Giga (G), Dezi (d), Femto (f), Tera (T)?
Wie lang ist ein pJahr?

f. Der ICE105 von Koln nach Frankfurt-Flughafen fahrt mit einer Spitzengeschwindigkeit von 300 km /h
und benétigt fiir die Strecke nur knapp eine Stunde. Der einzige Zwischenhalt ist Siegburg/Bonn.

Skizzieren Sie das s-t-Diagramm und das v-t-Diagramm!

g. Die Startgeschwindigkeit eines vollbeladenen Airbus A 380 betrigt etwa 260 km/h. Wie lang muss

eine Startbahn bei einer durchschnittlichen Beschleunigung von 1.5 m/s? minimal sein?

h. Nach wie vielen Sekunden muss ein Airbag bei einem Frontalzusammenstof bei 100 km /h spétestens
aufgeblasen sein? Nehmen Sie an, dass das Auto durch den Stoff um 1m zusammengedriickt wird

(Knautschzone), bevor es zum Stillstand kommt.



2. [3 Punkte] Abschitzungen
Schétzen Sie fiir die Antworten auf die folgenden Fragen die Gréfsenordnung ab! Die exakten Zahlen-
werte sind dabei nebenséchlich und kénnen geeignet gerundet werden (z.B. 7=3). Begriinden Sie Thre

Abschétzung!

a. Wie viele Stunden pro Jahr horen sdmtliche in Deutschland lebende Autofahrer zusammen Radio 7
b. Wie viele Klavierstimmer gibt es in Kéln?

c. Ein Kordelkn&uel hat einen Durchmesser von 10 cm. Die Kordel ist 1 mm dick. Wie lang ist ungefahr

der aufgewickelte Faden?

3. [2 Punkte] Sonnenuntergang
Der Sonnenuntergang ist definiert als der Moment, in dem die Sonne komplett hinter dem Horizont ver-
schwindet. Wie lange davor beriihrt die Unterkante der Sonne den Horizont, unter der Annahme, dass
Sie dies vor etwa einem Monat in Ihrem Urlaub in Singapur beobachtet haben? Nehmen Sie dazu an,
dass der Mond einen Durchmesser von 3500 km hat und der Abstand zur Erde circa 385.000 km betragt.

4. [3 Punkte| Straflenbahn
Sie fahren mit der Linie 18 der KVB vom Kolner Hauptbahnhof zur 3 km entfernten Station Eifelwall.
Die Durchschnittsgeschwindigkeit einer Strafsenbahn in der Stadt mit allen planméfigen Stopps betréagt
20km/h. Wegen einer defekten Tiir verzogert sich die Weiterfahrt Threr Bahn an der Poststrake um
10 Minuten.

a. Was ist ihre effektive Durchschnittsgeschwindigkeit zwischen Hauptbahnhof und Eifelwall?

b. Kommt Thre Kommilitonin, die den gleich langen Weg auf der Strafe mit dem Fahrrad zuriicklegt
(Durchschnittsgeschwindigkeit in der Stadt 10 km/h), schneller an?

5. [6 Punkte] Bremsweg
Ein PKW hat auf trockener Strafe eine Bremsbeschleunigung von 7.5 m/s?. Wenn plétzlich ein Hindernis
vor Thnen auftaucht, ben6tigen Sie — wenn Sie schnell sind - eine Reaktionszeit von 0,5 s, bis Sie die Bremse

betdtigen. Dazu kommt eine Bremsschwellzeit von 0,2s bis zur Entfaltung der Bremswirkung.

a. Wie lang ist Thr Bremsweg bei 100 km/h und bei 150 km/h?
b. Wie lange brauchen Sie, um das Auto von 100 km/h auf 80 km/h abzubremsen?
c. Stellen Sie x(t) und v(t) fiir (b) graphisch dar!

6. [6 Punkte] Flummis
Ein Flummi wird von einem Fenster in 10 m Hohe zum Zeitpunkt t=0 fallengelassen. Die Geschwindigkeit
nach einem Aufprall ist 71% der einfallenden Geschwindigkeit. Zum Zeitpunkt t=2s wird am gleichen

Ort ein zweiter Flummi fallengelassen. Nehmen Sie zur Berechnung g—10m/s? an.

a. Zeichnen Sie ein Hohe-Zeit-Diagramm der Trajektorien beider Flummis.

b. Geben Sie einen Ausdruck fiir die Hohe des ersten Flummis als Funktion der Zeit an (y;(¢)) fiir die

Zeit nach dem ersten Aufprall.

c. Wann treffen sich die beiden Flummis? Nach wie vielen Aufprallern?
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